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Cwiczenia 15.12.2008 (zad. 234-254) Kolokwium nr 10, 18.12.2008, zad. 1-254
W miare potrzeby omoéwi¢ na ¢wiczeniach zadania z kolokwium nr 9.
10. Funkcje. Granica i ciaglo$é (c.d).

Obliczy¢ nastepujace granice:
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253. Dla ktorych wartosci parametréw a, b funkcja f okreslona wzorem

ar+b dla r<l1
flz)= 2* dla 1<z<?2
ar—>b dla 2<x

jest ciagla? Naszkicowaé wykres funkcji f dla kazdej pary parametréw (a,b), dla ktérych
funkcja f jest ciggta.

254. Dla ktorych wartoéci parametrow a, b funkcja f okreslona wzorem

T dla r<l
flx)=L{2?4+ar+b dla 1<z<?2
x+3 dla 2<z

jest ciagla? Naszkicowaé wykres funkcji f dla kazdej pary parametréw (a,b), dla ktérych
funkcja f jest ciagta.

Konwersatorium 17.12.2008, 7.01.2009.

Do podanych f, xy i € dobraé takie d, aby
|f (@) = f(zo)| <e

€ (w0—06,80+0)
255. f(x)=2x, xo=5,e=1/10 256. f(x)=1/z, xo=4,e=1/100
257. f(x)=2% zo=1,e=1/50  258. f(x)=2a3, 1o=0, e =1/1000
259. f(z)=+/7, 10=30, e=1/10 260. f(z)=2z 1o=10,e=10"1°
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OszusTwo 261. (przyklad funkcji nieciaglej): Funkcja f(z) = z? jest nieciagta.
Dowad: Przeprowadzimy dowdd nie wprost. Zaktadajac, ze funkcja f jest ciggla, wez-
my w definicji Cauchy’ego ciaglosci e =1. Wtedy istnieje takie 0 > 0, ze dla y spelniaja-
cych nieréwnosé |y — x| < § zachodzi |z% —y?| < 1.
Jednak ta ostatnia nierownos¢ nie zawsze jest prawdziwa, gdyz dla = > % iy= x+%
otrzymujemy |z% —y?| =z + % > 1.
O

OszusTwoO 262. (przyktad funkeji ciagtej): Funkcja

sind dla 2 #0
f(x)—{ 0 dlaz=0

jest ciagta.
Dowdd: Oczywiscie f jest ciagta w kazdym punkcie oprocz 0, pozostaje wiec wykazaé

ciagtos¢ w 0. Przeprowadzimy dowod niewprost. Zaktadajac, ze f jest nieciagta w 0, wez-

my €= % Wtedy istnieje takie § >0, ze dla x spelniajacych nieréwnosé |z| < ¢ zachodzi
|[f(2)—0]>3.
Ale biorac x = #, gdzie n > %, otrzymujemy f(z)=01 |z|<d. Zatem

| f(x) —0] =0 < 3, skad sprzecznosé.
O

Wskazac taka liczbe M, ze dla dowolnej liczby rzeczywistej x zachodzi nieréwnosé

|f(x)[ <M.
2xt + 1322+ 7 Sxt+4a?+42 .
263. = 264. = 265. ="
Ho) =i ars H@) =5 327 flz)=e
" 1000
266. f(x):7x4+3 267. f(:v):T'm‘

OszusTw0268. Niech f,g:[0,1] — [0,1] beda takimi funkcjami ciagtymi, ze f(0) =5,
f(1)=7, g(0)=8, g(1) =4. Wtedy istnieje takie c€ (0,1) , ze f(c)=g(c).

Dowdd: 7 wtasnosci Darboux funkcji ciagtych zastosowanej do funkcji f wynika, ze
dla pewnego c € (0,1) mamy f(c)=6. Podobnie, stosujac whasnosé Darboux do funkcji
g otrzymujemy g(c) =6. A zatem

f(e)=g(c) , co nalezato dowiesé.
O

Wskazac¢ btad w powyzszym rozumowaniu i poda¢ poprawny dowdd.
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